Коррекционная программа по логопедии
 для детей с лёгкой степенью умственной отсталости
Пояснительная записка.
Программа по учебному предмету «Логопедия» составлена на основании следующих нормативно-правовых документов:



1.  Приказа Министерства образования Российской Федерации от 10 апреля    2002г. №29/2065-п. «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии».

2. Авторской программы подготовительного и 1-4 классов специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида под редакцией     В.В. Воронковой. – М.: «Просвещение», 1999г.

3. Методические рекомендации Министерства образования РФ от 20. 06. 2002 г. «Об организации работы логопедической работы в специальном (коррекционном) учреждении VIII вида.

     
Организация учебной деятельности, как особой формы активности ребёнка, направленной на изменение самого себя – субъекта обучения, тесно связана с проблемой развития его речи. Формирование полноценной учебной деятельности возможно лишь при достаточно хорошем уровне развития речи, который предполагает определенную степень сформированности средств языка (произношение, грамматический строй, словарный запас), а также умений и навыков свободно и адекватно пользоваться этими средствами в целях общения.

      
Нарушения речи учащихся данной школы являются очень распространенными и имеют стойкий характер. Нарушение речи - это отклонения в речи говорящего в процессе речевой деятельности от языковой нормы из-за расстройства психофизических механизмов речевой деятельности. 

Им характерно:

- нарушение звукопроизношения;

- недоразвитие фонематического восприятия и фонематического анализа;

- аграмматизмы, проявляющиеся в сложных формах словоизменения;

- нарушения сложных форм словообразования;

-недостаточная сформированность связной речи (в пересказах наблюдаются нарушения последовательности событий);

- нарушение чтения (выраженная дислексия);

- нарушение письма (дисграфия).
     
Исходя из этого логопедическое воздействие должно быть направлено на речевую систему в целом, а не только на один изолированный дефект.

Методологические и теоретические основы программы.

         
Программа логопедических занятий для учащихся 1-6 классов имеет под собой методологические и теоретические основания. 
В качестве одного из таких оснований могут выступать принципы, определяющие построение, реализацию программы и организацию работы по ней:

- гуманизма – вера возможности ребёнка, субъективного, позитивного подхода;

- системности – рассмотрения ребёнка как целостного, качественного своеобразного, динамично развивающегося субъекта; рассмотрение его речевых нарушений во взаимосвязи с другими сторонами психического развития;

- реалистичности – учёта реальных возможностей ребёнка и ситуации, единства диагностики и коррекционно-развивающей работы;

- деятельностного подхода - опоры коррекционно-развивающей работы на ведущий вид деятельности, свойственный возрасту;

- индивидуально-дифференцированного подхода -  изменение содержания, форм и способов коррекционно-развивающей работы в зависимости от индивидуальных особенностей ребёнка, целей работы;

- системного подхода – взаимосвязь коррекционно-развивающих действий на звукопроизношение, фонематические процессы, лексику и грамматический строй речи.
            Не менее важными методологическими основами и теоретическими предпосылками для создания данной программы явились зарекомендовавшие себя в науке разработки научных представлений о различных формах речевых нарушений и создание эффективных методик их преодоления Р.Е. Левиной, Р.И. Лалаевой, Ф.А. Рау и др., которые базируются на учении Л.С. Выготского, А.Р. Лурии и А.А. Леонтьева о сложной структуре речевой деятельности. 

Цели и задачи программы.
Цель программы – коррекция дефектов устной и письменной речи учащихся, способствующей успешной адаптации в учебной деятельности и дальнейшей социализации детей логопатов.

Задачи программы: 

1. Развитие общих речевых навыков (дыхательная гимнастика, упражнения на развитие силы голоса, ритма, темпа, интонационной выразительность речи).
2. Развитие общей моторики; координации движений (речь с движениями).
3. Развитие мелкой моторики (массаж, пальчиковая гимнастика, пальчиковый игротренинг, работа с мозаикой, лепка, вырезывание, штриховка).
4. Развитие высших психических функций (внимание, память, мышление).
5. Развитие артикуляционного аппарата. Индивидуальные комплексы артикуляционной гимнастики для подготовки артикуляционного аппарата к постановке звуков. Постановка, автоматизация поставленных звуков.

6. Работа над слоговой структурой слова.

7. Развитие навыков звукового анализа и синтеза (от простого к сложному).
8. Развитие лексики (обогащение активного словаря существительных, прилагательных, глаголов).
9. Развитие связной речи (простые, распространенные предложения, пересказ, составление рассказов по картинке).
10. Развитие грамматического строя речи.
11. Профилактика или устранение дислексии и дисграфии. 

С учащимися младших классов проводится работа по развитию графомоторных умений, обучение грамоте. Рекомендуется в одно занятие включать не более пяти видов работы в начальных классах, 6 - 7 видов работы для учащихся старших классов. Особенностью работы является максимальное включение анализаторов. Использование разнообразной наглядности (зрительное восприятие, тактильное восприятие предмета, кинестетические ощущения позы, положения). Характерным является частая повторяемость логопедических упражнений, т.к. у учащихся коррекционной школы трудно, долго, тяжело формируются новые умения и навыки.

Организация работы по программе.
Логопедические занятия посещают учащиеся с 1 по 6 классы, по рекомендациям краевой ПМПК.
По результатам диагностики на каждого учащегося заполняются речевые карты, составляется индивидуальный план коррекционно-логопедической работы, выдаются рекомендации для учителей, воспитателей и родителей. 

С учащимися проводятся групповые и индивидуальные логопедические занятия:

            - 1, 2, 3, 4 классы – 4 раза в неделю


- 5 классы – 3 раза в неделю

- 6 классы – 2 раза в неделю
Работа по исправлению речевых нарушений строится с учётом возрастных особенностей, программы по русскому языку и особенностей речевого дефекта обучающихся. Эффективность логопедических занятий и перенос полученных навыков в учебную обстановку значительно повышается, если используется дидактический материал в соответствии с темой программы, которая изучается в классе.

Программа построена по цикличному принципу и предполагает повторение лексической тематики в каждом классе, на более высоком уровне (усложняется речевой материал, формы звукового анализа и синтеза).
В структуру занятия входит:

- упражнения для развития артикуляционной моторики;

- упражнения для развития общей координации движений и мелкой моторики пальцев рук;

- дыхательная гимнастика;

- коррекция произношения, автоматизация и дифференциация звуков;

- формирование фонематических процессов;

- работа со словами, звуко-слоговой анализ слов;

- работа над предложением, текстом;

- обогащение и активизация словарного запаса.
   
Таким образом, дети, имеющие системное недоразвитие речи нуждаются в коррекционно-логопедической помощи и обучении. Ранние выявления нарушений речи и правильная организация коррекционной работы способствует предупреждению дальнейших отклонений в речевом развитии, в том числе и в формировании письменной речи.
Содержание программы.
На групповых занятиях изучаются те звуки, которые правильно произносятся всеми детьми или уже скоррегированные на индивидуальных занятиях звуки. После уточнения, расширения и обогащения словарного запаса и отработки грамматических категорий проводится работа по развитию связной речи на базе пройденного речевого материала.
Основная цель – воспитание навыков коллективной работы, умения слушать и слышать логопеда,  выполнять в заданном темпе упражнения по развитию силы голоса, изменению модуляции (хором, выборочно); адекватно оценивать качество речевой продукции детей.

Групповая работа включает в себя:

а) закрепление и автоматизацию навыков правильного произношения имеющихся в речи детей звуков. Сюда, как правило, включаются гласные (а, о, у, и, э, я), наиболее доступные согласные звуки (м-мь, н-нь, п-пь, т-ть, к-кь, ф-фь, в-вь, б-бь, д, г-гь и т.д ) Нередко многие из них в речевом потоке звучат несколько смазано, произносятся с вялой артикуляцией. Поэтому необходимо произношение каждого из этих звуков уточнить, отработать более четкую артикуляцию. Это позволит не только активизировать сам артикуляционный аппарат, на базе имеющихся звуков отработать сознательного появления в речи детей отсутствующих звуков, но и увеличить внятность речи в целом;

б) постановку отсутствующих у ребенка звуков, которая осуществляется  общепринятыми в логопедии методами. Последовательность появления в речи этих звуков зависит от того, какие конкретно звуки дефектно произносятся ребенком. Так, в группе свистящих и шипящих звуки ставятся в следующей последовательности: с-сь, з-зь, ц, ш, ж, ч, щ. Озвончение начинается с з и б, в дальнейшем от звука з, ставится звук ж, от б-д, от д-т. Последовательность постановки соноров р и л  определяется тем, какой звук поддается коррекции быстрее.

На групповых занятиях организуются совместные игры, обеспечивающие межличностное общение, разные виды деятельности для развития коммуникативной, планирующей и знаковой функции речи. 
Индивидуальные занятия направлены на формирование артикуляционных укладов нарушенных звуков, их постановку, автоматизацию и развитие фонематического слуха и восприятия, уточнение и расширение словарного запаса, отработку лексико-грамматических категорий. Последовательность устранения выявленных дефектов звукопроизношения определяется индивидуально, в соответствии с речевыми особенностями каждого ребенка и индивидуальным перспективным планом. Постановка звуков осуществляется при максимальном использовании всех анализаторов. 

Внимание детей обращается на основные элементы артикуляции звуков в период первоначальной постановки, которая является лишь одним из этапов изучения нового звука. Частные приемы коррекции определяются и детализируются в зависимости от состояния строения и функции артикуляционного аппарата. При закреплении артикуляции последовательность позиции звука от наиболее благоприятной для произнесения к наименее благоприятной, от легкой к трудной устанавливается логопедом с учетом особенностей артикуляционной базы родного языка. 
Учитывается следующее:

•
для первоначальной постановки отбираются звуки, принадлежащие к различным фонетическим группам; 

•
звуки, смешиваемые в речи детей, поэтапно отрабатываются отсрочено во времени; 

•
окончательное закрепление изученных звуков достигается в процессе дифференциации всех близких звуков.

Материал для закрепления правильного произношения звуков подбирается таким образом, чтобы он одновременно способствовал расширению и уточнению словаря, грамматически правильной речи, умению правильно строить предложения и способствовал развитию связной речи.

Содержание изучаемого курса:

1 класс (136 часов)
КОРРЕКЦИЯ НАРУШЕНИЯ ЗВУКОПРОИЗНОШЕНИЯ
Обследование учащихся.
ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП. Развитие ручной моторики, развитие ритма, развитие дыхания, развитие речевого дыхания и голоса, развитие артикуляционной моторики, развитие слухового восприятия и внимания,
УТОЧНЕНИЕ АРТИКУЛЯЦИИ СОХРАННЫХ ЗВУКОВ (при нарушенном произношении - постановка и автоматизация): гласных А, У, Ы, О, И, Э, губных согласных П, Б, М, переднеязычных  согласных Т.Д.Н, губно-зубных согласных В, Ф.
КОРРЕКЦИЯ ПРОИЗНОШЕНИЯ СВИСТЯЩИХ ЗВУКОВ
Постановка и автоматизация звуков С, СЬ, 3, ЗЬ, Ц.
Слухопроизносительная дифференциация звуков С-СЬ, 3-ЗЬ, С-Ц.
КОРРЕКЦИЯ ПРОИЗНОШЕНИЯ ШИПЯЩИХ ЗВУКОВ. Постановка и автоматизация звуков Ш, Ж, Ч Щ. 
Слухопроизносительная дифференциация звуков Ш - Ж, Ч-Щ, Ш - Щ. КОРРЕКЦИЯ ПРОИЗНОШЕНИЯ ЗВУКОВ Л, ЛЬ, Р, РЬ.
Постановка и автоматизация звуков Л, ЛЬ, Р, РЬ.
Слухопроизносительная дифференциация звуков Л-ЛЬ, Р-РЬ, Л-Р (ЛЬ-РЬ). 

КОРРЕКЦИЯ ПРОИЗНОШЕНИЯ ЗВУКА Й.
Постановка и автоматизация звука Й. Слухопроизносительная дифференциация звуков ЛЬ - Й.
КОРРЕКЦИЯ ПРОИЗНОШЕНИЯ ЗАДНЕЯЗЫЧНЫХ ЗВУКОВ
Постановка и автоматизация звуков К, Г, X,, Слухопроизносительная дифференциация звуков Г-К-Х.
2 класс (136 часов)
УСТРАНЕНИЕ ФОНЕМАТИЧЕСКОЙ ДИСЛЕКСИИ И ДИСГРАФИИ НА ПОЧВЕ НАРУШЕНИЙ ЯЗЫКОВОГО АНАЛИЗА И СИНТЕЗА.
Обследование учащихся.
РАЗВИТИЕ ЯЗЫКОВОГО АНАЛИЗА И СИНТЕЗА.
РАЗВИТИЕ АНАЛИЗА СТРУКТУРЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ.
РАЗБИТИЕ СЛОГОВОГО АНАЛИЗА И СИНТЕЗА.
Органы речи. Звуки и буквы. Гласные и согласные звуки.
Звуки и буквы А, О, У, Ы, И, Э. Выделение первого звука а слове. Выделение гласных звуков из слогов, слов, слоговый анализ и синтез слов,
РАЗВИТИЕ ФОНЕМАТИЧЕСКОГО АНАЛИЗА И СИНТЕЗА.
Особенности артикуляции согласных звуков. Выделение первого согласного звука из слова. Выделение последнего согласного звука. Определение места согласного звука в слове. Анализ и синтез слогов различной структуры, анализ и синтез слов различной структуры.
ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ М-МЬ, Н-НЬ, Б-БЬ, П-ПЬ, В-ВЬ, Ф-ФЬ, Г-ГЬ, К-КЬ, Д-ДЬ, Т-ТЬ, 3-ЗЬ, С-СЬ, Х-ХЬ, Л-ЛЬ, Р-РЬ.
Обозначение мягкости согласных посредством гласных 2-го ряда.
Буквы А - Я 0-Ё, У-Ю, Ы-И. Обозначение мягкости согласных посредством буквы Ь. 
3 класс (136 часов)
ФОРМИРОВАНИЕ ФОНЕМАТИЧЕСКОГО ВОСПРИЯТИЯ (дифференциация фонем).
Обследование учащихся.
Повторение изученного во 2 классе:
· развитие анализа структуры предложения;
· развитие слогового анализа и синтеза;
· развитие   фонематического анализа и синтеза;
· дифференциация твердых и мягких согласных.
ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ЗВОНКИХ И ПАРНЫХ СОГЛАСНЫХ.
Работа по формированию звокопроизносительной дифференциации смешиваемых звуков включает два этапа:
1) предварительный этап работы над каждым из звуков
2) этап слуховой и произносительной  дифференциации  смешиваемых звуков.
Звук и буква В. Звук и буква Ф. Дифференциация В-Ф.
Звук и буква П. Звук и буква Б. Дифференциация Б-П.
Звук и буква Т. Звук и буква Д. Дифференциация Т-Д.
Звук и буква С. Звук и буква 3. Дифференциация С-3.
Звук и буква К. Звук и буква Г. Дифференциация К-Г.
Звук и буква Ш. Звук и буква Ж. Дифференциация Ш-Ж.
Оглушение звонких согласных.
ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ФОНЕМ, ИМЕЮЩИХ АКУСТИКО-АРТИКУЛЯЦИОННОЕ СХОДСТВО.
Дифференциация С-Ш, 3-Ж, СЬ-Щ, С-Ц, Ч-Т, Ч-Ш, Ц-Ч, Ш-Щ, Ц-Т.

Подведение итогов: написание детьми диктанта логопедический утренник.
Приемы работы над дифференциацией смешиваемых звуков:
1) Определить звуки по беззвучной артикуляции
2) Повторение,   записывание слогов, с одинаковыми гласными, с разными гласными.
3) Чтение слов, запись слов под диктовку.
4)  Преобразовывать слоги, заменяя один звук другим.
5)  Определить место звуков в словах.
6)  Подобрать слова с заданным звуком в начале, конце, середине слова.
7)  Сравнить звучание слов-паронимов, найти отличия.
8)  Игра в лото.
9)  Диктанты.
10) Вставка пропущенных букв в тексте.
11) Дополнение предложений  пропущенным словом с заданным звуком.
12) Составление  рассказа с использованием слов, включающих смешиваемые звуки.
4 класс (136 часов)
КОРРЕКЦИЯ НАРУШЕНИЯ ЧТЕНИЯ И ПИСЬМА.
Обследование учащихся
Повторение  изученного во 2-3 классах:
· развитие анализа структуры предложения;
· развитие слогового анализа и синтеза;
· развитие  фонематического анализа и синтеза;
· дифференциация твердых и мягких согласных;
· дифференциация звонких и глухих согласных;

· дифференциация      фонем, имеющих   акустико-артикуляционное сходство;
· обозначение   мягкости   согласных на письме.

Дифференциация ФОНЕМ, ИМЕЮЩИХ АКУСТИКО-АРТИКУЛЯЦИОННОЕ СХОДСТВО.
Звуки Л, ЛЬ. Буква Л. Звуки Р, РЬ. Буква Р. Дифференциация Л-Р.
Звук и буква К. Звук и буква X. Дифференциация К-Х.
Звук и буква Г. Дифференциация Г-К-Х, Звук и буква 0.
Звук и буква У. Дифференциация О-У.
Устранение оптической дисграфии и дислексии.
Дифференциация букв, имеющих кинетическое сходство П-Т, Б-Д, О-А.
Приемы работы: развитие зрительного восприятия и узнавания зрительного гнозиса. Формирование буквенного гнозиса. Развитие зрительной памяти. Формирование пространственного восприятия, пространственных представлений, зрительно-пространственного анализа и синтеза.
Устранение семантической дислексии.
Коррекционная работа на лексическом уровне.
Ударение в слове. Схемы слого-ритмической структуры слов. Безударные гласные.
Подведение итогов: написание детьми диктанта, логопедический утренник. 

Программа рассчитана на групповые и подгрупповые занятия.
Рекомендуется использование следующих наглядных пособий:
· для слогового синтеза: слоговые кубики;
· для дифференциации акустически сходных звуков - лото на соответствующую пару звуков;
· для устранения оптической дисграфии - при изучении каждой буквы сравнивать образец буквы с наложенным  и зашумленным изображением, отличать правильное изображение на карточке от сходного.
5 класс (102 часа)
КОРРЕКЦИЯ НАРУШЕНИЙ ЧТЕНИЯ И ПИСЬМА.
КОРРЕКЦИОННАЯ РАБОТА НА ЛЕКСИЧЕСКОМ УРОВНЕ, ВОСПОЛНЕНИЕ ЛЕКСИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ЯЗЫКА.
Обследование учащихся.
Повторение изученного во 2-4 классах:
· развитие языкового анализа и синтеза;
· формирование    фонематического восприятия (дифференциация фонем);
· устранение оптической дислексии и дисграфии;
· устранение   семантической дислексии.
Практическое      овладение навыками образования слов при помощи суффиксов и адекватного их употребления, образование имен существительных, и прилагательных, дифференциация возвратных и  невозвратных глаголов, дифференциация глаголов, противоположных по значение.

Практическое овладение навыками образования слов при помощи приставок и адекватного их употребления. Приставки: В, ВЫ, НА, НАД, ПОД, ЗА, ПРИ, ПЕРЕ, У, ПО, ДО, ОТ.

Понятие о родственных словах (в практическом плане). Корень слов.
Образование родственных слов. Образование сложных слов.
Морфемный анализ и синтез слов различной структуры.
Подведение итога - написание диктанта, выполнение грамматического задания.
Методическое обеспечение программы для 5 класса:
Работа по восполнению пробелов в развитии лексических средств ведется не в контексте определенных тем (овощи, фрукты, домашние и дикие животные, сезонные явления и т. д.) в русле формирования у детей представлений о лексических, семантических полях, динамической структуризации слов. Восполнение пробелов в области лексических средств следует увязывать с отработкой предложений различных синтаксических конструкций. На каждом занятии проводится работа по формированию навыка чтения.
6 класс (68 часов)
КОРРЕКЦИЯ НАРУШЕНИЯ ПИСЬМА И ЧТЕНИЯ.
КОРРЕКЦИОННАЯ РАБОТА НА ЛЕКСИЧЕСКОМ УРОВНЕ ВОСПОЛНЕНИЕ ЛЕКСИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ЯЗЫКА.
КОРРЕКЦИОННАЯ РАБОТА НА СИНТАКСИЧЕСКОМ УРОВНЕ.
Обследование учащихся.
Повторение  изученного во 2-5 классах:
· развитие языкового анализа и синтеза;
· устранение оптической дислексии и дисграфии;
· устранение   семантической дислексии;
· образование слов при помощи приставок и суффиксов;
· корень слова, родственные слова.
Овладение навыком подбора многозначных слов,  антонимов,  синонимов и способов их употребления.
Понятие о предлогах и способах  их  использования,   дифференциация предлогов и приставок.  Предлоги:  В,  НА,  ПОД, ИЗ-ПОД,, С, ИЗ, ЗА, ИЗ-ЗА, ПЕРЕД, МЕЖДУ, ВОЗЛЕ, ОКОЛО, К, ОТ, ПО.
Практическое усвоение словосочетаний.      Словосочетание и   предложение.    Согласование слов в числе. Согласование слов в роде.
Словосочетания,      образованные  по способу управления (винительный  падеж,  родительный   падеж,   дательный   падеж, предложный  падеж,  творительный падеж). Закрепление падежных форм.
Совершенствование    связной речи.
Подведение итога - написание диктанта.
· На каждом занятии по совершенствованию связной речи необходимо выполнение учащимися следующих упражнений: расчленение сложных предложений на простые;
· составление сложных предложений из простых;
· переконструирование простых предложений в сложные;
· конструирование сложных предложений по союзному слову, по данному придаточному, главному предложению и т.д.
Основные требования к умениям учащихся. 
1
класс.
Учащиеся должны уметь:
· различать на слух и в произношении звуки;
· слушать небольшую сказку, загадку, рассказ;
· отвечать    на    вопросы по содержанию прочитанного,  используя поставленные звуки, знать наизусть 3-4  стихотворения.
2
класс.
Учащиеся должны уметь:
· анализировать слова по слоговому   и   звуковому составу;
· различать гласные и согласные звуки;
· различать твердые и мягкие согласные.
3
класс.
Учащиеся должны уметь:
· анализировать слово по слоговому   и   звуковому составу,  определять  количество   и   последовательность звуков и место звука в слове;
   - различать звонкие и глухие согласные, различать   свистящие   и
шипящие согласные.
4
класс.
Учащиеся должны уметь:
· различать   пары   звуков, имеющих акустико-артикуляционное сходство;
· различать  буквы,   имеющие кинетическое сходство,

· ставить ударение;
· строить    слого-ритмическую схему слова.
5
класс.
Учащиеся должны уметь:
· пользоваться      суффиксальными и приставочными  способами  словообразования;
· выполнять     морфемный анализ и синтез слов;
· выделять      родственные слова из текста.
6
класс. – 7 класс
Учащиеся должны уметь:
· согласовывать  слова в словосочетании и предложении;
 - пользоваться различными предлогами в устной и письменной речи, различать предлоги и приставки;
· определять тему рассказа, основную мысль текста;
· составлять план связного высказывания;
· конструировать повествовательное сообщение. 
Основные требования к знаниям и умениям учащихся, т. е. ожидаемый результат: 

Учащиеся должны уметь: 

-вычленять звуки из слов, правильно их произносить, проводить анализ артикуляции

- анализировать слова по звуковому составу; 

-проводить слоговой анализ, выделять ударный слог, переносить слова по слогам;

- составлять  предложения, выделять предложения из речи и текста, восстанавливать нарушенный порядок слов в предложении;

- списывать рукописный  и печатный текст целыми словами;

- самостоятельно записывать 3-4 предложения из составленного текста после его анализа; 

-писать под диктовку предложения и тексты, включающие изученные орфограммы.

Учащиеся должны знать:

-алфавит.
Учебно-методическое оснащение по письму и развитию речи.

Для проведения занятий по логопедической коррекции  имеется следующий раздаточный и иллюстрационный материал: картотека по развитию речи, по произношению, дифференциации звуков и букв, дидактические и настольные игры, игрушки, материал по изучению и написанию букв и цифр, серии сюжетных картин  для развития словесно – логического мышления. 

Для развития навыка каллиграфии на уроках используется практический материал для развития навыка каллиграфического письма: 

1. каллиграфический словарь

2.  набор прописей «Пиши правильно и красиво»

3.  индивидуальные карточки 

4. упражнения для развития свободных движений руки

5. упражнения для работы над высотой букв

6.  упражнения для работы над формой отдельных букв

7. упражнения для работы над формой сопоставленных букв

8. упражнения для работы над наклоном и параллельностью элементов букв

9. упражнения в списывании текстов

    Для контроля усвоения темы имеются  опросные карты, тексты, тесты, кроссворды, ребусы, логические головоломки, индивидуальные карточки. 


Литература:

Л.С. Волкова, В.И. Селивёрстова «Хрестоматия по логопедии» в 2-х томах, Москва Владос 1997

Л.С. Волкова «Логопедия», Москва Просвещение 1989

Т.Б. Филичёва, Н.А. Чевелёва, Г.В. Чиркина «Основы логопедии» Москва Просвещение 1989

Р.И. Лалаева «Логопедическая работа в коррекционных классах»  Москва, Владос 1998

Т.Б. Филичёва, Н.А. Чевелёва «Логопедическая работа в специальном детском саду» Москва Просвещение 1987

М.Ф.Фомичёва «Воспитание у детей правильного произношения» Москва «Просвещение» 1989

Л.Н.Ефименкова, Г.Г.Мисаренко «Организация и методы коррекционной работы логопеда на школьном логопункте», Москва Просвещение 1991

В.Рождественская, Е.Радина «Воспитание правильной речи» Москва, Просвещение  1968

Л.Н.Ефименкова, И.Н.Садовникова «Исправление и предупреждение дисграфии у детей»  Москва Просвещение 1972

Р.И. Лалаева «Исправление процесса овладении чтением у школьников» Москва Просвещение 1983

Е.С.Алмазова «Логопедическая работа по восстановлению голоса у детей»  Москва 2005

С.А.Миронова «Развитие речи дошкольников на логопедических занятиях» Москва Просвещение 1991

С.Е.Большакова «Речевые нарушения и их преодоление» Москва 2005

М.Ю.Картушина «Конспекты логоритмических занятий с детьми 5-6 лет, 6-7 лет», Москва 2006

О.В.Узорова, Е.А.Нефёдова «Практическое пособие по развитию речи» Москва Астрель АСТ 2002

Н.В.Новотворцева «Развитие речи детей» Академия развития 1995 – 1997.
Коррекционная программа по логопедии

 для детей с умеренной степенью умственной отсталости

Пояснительная записка

При составлении рабочей программы по логопедической коррекции для детей с умеренной умственной отсталостью была использована «Программа обучения глубоко умственно отсталых детей» Министерства социального обеспечения РСФСР, Научно-исследовательского института дефектологии АПН СССР, Москва, 1989г.

Речь глубоко умственно отсталых детей исключительно скудна и дефектна. Их собственные высказывания отличаются крайней бедностью. В разговоре они ограничиваются выражением самых простых своих нужд и ощущений употребляя короткие слова и фразы. Для их устной речи характерен резкий аграмматизм, то есть ошибки в грамматическом оформлении активной речи и в понимании значения грамматических конструкций. В их высказываниях часто отсутствуют склонения, спряжения и служебные части речи. Имея в запасе небольшое число слов, имбециллы часто повторяют их или вторят чужим словам, от этого их речь получается с однообразными, повторными оборотами.

Известно, что умственное и речевое развитие ребенка тесно связаны между собой. Интеллектуальная же недостаточность отрицательно сказывается на речевом развитии ребенка. Для умеренно умственно отсталых детей характерна несформированность как импрессивной, так и экспрессивной речи. Отмечается слабость мотивации, снижение потребности в речевом общении, нарушение смыслового программирования речевой деятельности. Таким образом, нарушение речи при умеренной умственной отсталости имеет сложную структуру, разнообразную по проявлениям, механизмам, стойкости, что требует дифференцированного подхода к речевой коррекции.

Степень недоразвития речи чаще всего соответствует степени общего психического недоразвития. В одних случаях это поток бессмысленных фраз с сохранением услышанных ранее интонаций, в других случаях речь не возникает и почти не развивается в течение ряда лет.

Наличие дефектов произношения при нарушении звукового анализа и синтеза слов оказывает резко отрицательное влияние на дальнейшее развитие мышления и речи ребенка с нарушением интеллекта. Недостаточно четко воспринимая слова в целом, особенно сходно звучащие фонемы, ребенок не может различать оттенки разных слов.

Запас слов школьников с умеренной степенью умственной отсталости крайне беден. Дети не знают названий постоянно встречающихся слов.

Фонетические дефекты возникают из-за трудностей организации кинетической и кинестетической программы. Нарушение организации удержания артикуляционных позиций и реализации серии двигательных актов делают их речь трудной  для понимания.

Компонент сенсорного недоразвития присутствует у всех детей с умеренной степенью умственной отсталости. Одни воспринимают речь окружающих в виде коротких фраз и инструкций. Более длинную фразу, инструкцию, требующую пространственного восприятия, не понимают и не реагируют адекватно. Другие воспринимают бытовую речь, выполняют инструкции, прослушивают короткие тексты, но у них также отмечается недостаточное восприятие более сложных речевых конструкций. Поэтому перед проведением коррекционной работы проводится углубленная диагностика.  Особое место в коррекционно-логопедической работе занимает развитие у детей с умеренной степенью умственной отсталости сенсорного восприятия. Именно поэтому на всех этапах коррекционно-логопедической работы уделяется особое внимание сенсорному воспитанию детей. Дети знакомятся с разнообразием форм, звуков движений, учатся выделять, узнавать, сравнивать, объединять в группы, воспроизводить по подражанию и простейшему образцу. Основное внимание уделяется тому, чтобы воспринятое соединялось со словом для формирования особых представлений о пространственных признаках предметов, чтобы ребенок пользовался сформированными на предметном материале перцептивными действиями при восприятии материала социального содержания (экспрессивных жестов, мимических движений, эмоциональных состояний и т.д.). на занятиях широко используются упражнения с сенсорными материалами. Помимо формирования сенсорных эталонов, овладения детьми новыми способами предметно-познавательной деятельности опосредованно происходит расширение словарного запаса, его систематизация. 
Программа реализуется в следующих направлениях: 
1. Коррекция речи и формирование речевых средств общения.
2. Формирование навыков невербального общения у неговорящих детей.
Для успешной реализации данной программы необходимо соблюдение следующих принципов:
· поэтапное формирование речевых функций;
· учет возрастных и индивидуальных особенностей развития;

· опора на сохранные функции;
· совместная работа педагогов и родителей;



  •    комплексный междисциплинарный подход к коррекции речи.


При правильной организации коррекционной работы прогресс возможен даже в самых тяжелых случаях. Основным критерием эффективности проводимой работы является овладение подростком с выраженной степенью умственной отсталости доступным ему способом коммуникации и включение его в различные социальные связи.
Основная цель обследования - выявление коммуникативных возможностей и потенциала в развитии речи. Вербальный и наглядный материал для обследования, а также способы его подачи, должны подбираться с учетом интеллектуальных возможностей подростков. По окончании обследования логопед делает речевое заключение. 
Результативность работы и отслеживание динамики в работе с детьми с тяжелой формой умственной отсталости по коррекции речи отмечается в речевых картах

Основные цели и задачи программы:
· Формировать и совершенствовать у обучающихся с умеренной и тяжелой умственной отсталостью доступные способы коммуникации.
· Осуществлять дифференцированный подход с учетом психических возможностей ребёнка, его работоспособности, особенностей речевого развития.
· Проводить коррекцию речи параллельно с развитием общей и мелкой ручной моторики.
· Отрабатывать этапы закрепления правильных речевых навыков.
· Осуществлять частую повторяемость упражнений с включением элементов новизны по содержанию и по форме.
· Дозировать задания и речевой материал.
· Поддерживать у детей мотивацию к исправлению речи, воздействуя на их эмоциональную сферу.
· Подбирать учебный материал с учетом основных интересов и предпочтений каждого ребёнка.
Условия проведения занятий по коррекции речи детей с умеренной умственной отсталостью:
· для эффективного усвоения правильных речевых навыков необходим определенный, не очень быстрый темп работы;
· логопедическая коррекция должна проводиться в тесной взаимосвязи с работой всех специалистов, занимающихся с ребёнком, а также с привлечением родителей;
· занятия по коррекции речи с умеренной умственной отсталостью должны носить индивидуальный характер с учетом их психических и речевых возможностей.
 Коррекция речи и формирование речевых средств общения
1. Коррекция дефектов звукопроизношения
Коррекция нарушений звукопроизношения у логопатов с умеренной и тяжелой формами умственной отсталости - длительный и сложный процесс. Работа осложняется характерной для умственно отсталых слабостью замыкательной функции коры, трудностью закрепления новых условных связей, инертностью нервных процессов. Плохая переключаемость возбуждения и торможения проявляется в упорном стереотипном воспроизведении наиболее закрепленных старых связей. Вследствие этого неправильное произношение звуков в словах сохраняется даже в том случае, когда удается поставить подростку дефектно произносимый звук. Наиболее длительно и введение звука в речь, то есть этап автоматизации звука. В этом случае особое внимание необходимо уделять отработке в речи поставленных звуков с использованием различных ситуаций речевого общения. Коррекция нарушений звукопроизношения проводится поэтапно.
Первый этап — подготовительный: 
· развитие общей, ручной и речевой моторики;
· развитие слухового внимания и восприятия;
· развитие ритма дыхания, формирование правильного выдоха;

· развитие артикуляционной моторики (артикуляционные упражнения, гимнастика для губ, челюстей, языка);

•
массаж артикуляционного аппарата.

Второй этап - постановка звуков.
Работа непосредственно над постановкой звука. 

Третий этап - автоматизация звуков:
· автоматизация в прямых и обратных слогах;
· автоматизация в словах, где звук в разных позициях;
· автоматизация в словах со стечением согласных;
· автоматизация в предложениях;
· автоматизация в связной речи.
· Четвертый этап - дифференциация звуков:
· развитие слуховой дифференциации;
· закрепление произносительной дифференциации.
2. Формирование словаря
Речь обучающихся с тяжелой умственной отсталостью состоит из ограниченного количества слов, главным образом из названий отдельных предметов или простых нераспространенных предложений. Запас слов мал, иногда ограничен названиями отдельных предметов на бытовом уровне. Речь мало выразительна, фразы короткие, аграмматичные. Дети с тяжелой умственной отсталостью понимают и употребляют лишь самые простые и обиходные слова. Объяснить их значение они не могут.
Расширение и активизация словарного запаса проводится по следующим направлениям.
Предметный словарь:
· знать предметы домашнего обихода, бытовые приборы и их на- значение, продукты питания, части тела человека;
· называть предметы ближайшего окружения (растения, дикие и домашние животные; овощи, фрукты и их назначение; времена года, явления природы);
· называть предметы, объединенные общим признаком (мебель, посуда, одежда, транспорт и т. д.); выделять и называть детали предметов.
Словарь признаков:
· группировать предметы по признакам большой - маленький, высокий - низкий, широкий - узкий и т. д.;
· определять цвет предметов (основной и оттеночный);
· определять качества и свойства предметов ближайшего окружения, форму предметов, из чего сделаны.
Глагольный словарь:
· знать глаголы, характеризующие трудовую деятельность людей;
· знать глаголы, характеризующие движение и состояние предметов.
3. Формирование грамматического строя речи
Формирование фразовой речи - это особая форма коммуникативной деятельности. У детей с тяжелой формой умственной отсталости фразовая речь формируется с большим трудом. Они затрудняются в построении фразы, прибегают к перефразировкам и жестам, теряют основную мысль высказывания, затрудняются в выражении главной мысли, не заканчивают фразы. Многие не согласовывают числительные с существительными, существительные - с прилагательными, не овладевают падежными формами.
Работа над формированием фразовой речи проводится по следующим этапам:
· вести работу по отработке умений согласовывать в предложениях существительные с числительными и с прилагательными в роде, числе и падеже;
· учить образовывать множественное число существительных;
· учить образовывать по образцу однокоренные слова (кот, котик, котище);
· знакомить с разными способами образования слов;
· упражнять детей в употреблении имен существительных в косвенных падежах;
· закрепить в речи употребление имен существительных и простых предлогов;
· учить образовывать и использовать притяжательные прилагательные по темам «дикие и домашние животные».
4. Развитие связной речи
Важнейшей предпосылкой развития связной монологической речи является сформированность диалогической речи. Овладение диалогической речью осуществляется параллельно с расширением и уточнением словаря, формированием грамматического строя речи. В процессе работы по формированию диалогической речи ребёнок должен учиться слушать и понимать вопросы, правильно, точно в соответствии с содержанием вопроса выражать свои мысли в ответах на них.
Для развития связной речи очень важно:
· учить диалогической и монологической формам речи, учить слушать и понимать взрослых, учить задавать вопросы и правильно на них отвечать;
· учить составлять и распространять предложения из трех, четырех, пяти слов по образцу, по картине, по демонстрации действий, по схеме;
· развивать умение связно, последовательно и выразительно пересказывать небольшие сказки и рассказы по наводящим вопросам;
· учить самостоятельно составлять по плану, схеме рассказы о предмете;
· учить составлять рассказы из личного опыта, передавая хорошо знакомые, зафиксированные в памяти события по образцу, по плану;
· учить делать описания отдельных предметов или явлений природы.


Основные приемы развития диалогической речи - беседа, театрализация,

участие в праздниках. Использование приемов театрализации, игры-драматизации, театральных представлений способствует совершенствованию эмоциональности речи, развивает интонационную выразительность, обогащает словарь; формирует грамматический строй, активизирует речевую деятельность в целом. Проведение праздников представляет благоприятные  условия для логопедической работы. Здесь особое внимание уделяется чистоте и правильности речи.
5. Обучение элементам грамоты
Обучающиеся с умеренной степенью умственной отсталости могут усвоить буквы, но не способны связать их в слоги, не овладевают навыками чтения. Они испытывают затруднения в запоминании букв, сходных по написанию или звучанию, при слиянии звуков в слоги и сложению их в слова.
Чтение часто носит механический характер. Ребёнок просто называет буквы или слоги, а понимание смысла прочитанного у него отсутствует. Он не может объяснить значение знакомых слов, с трудом овладевает навыками письма или затрудняется даже в выполнении элементарных графических навыков в связи с грубым недоразвитием моторики, плохой координацией движений, пространственными нарушениями.
Обучение грамоте логопатов с умеренной умственной отсталостью ведется по аналитико-синтетическому методу.
1-й этап - подготовка артикуляционного аппарата; изучение звуков и букв А, У, О, М, С, X; конструирование и моделирование букв из подручного материала (палочек, полосок цветной бумаги, пуговиц, гороха, лепка из пластилина).
2-й этап - изучение звуков и букв Ш, Л, Ы, Н, Р, К, П, Т,И, 3, В, Ж, Б, Г; лепка букв из пластилина, рисование и раскрашивание букв, обведение по трафарету, штриховка букв; чтение прямых и обратных открытых и закрытых слогов; письмо слогов и слов по обводке, по образцу, по точкам; письмо букв и слогов под диктовку.
3-й этап - изучение звуков и букв Д, Й, Ь, Е, Ё, Я, Ц, Ч, Щ, Ю, Э, Ъ; комбинирование букв, узнавание букв, разных по размерам, по цвету; чтение открытых и закрытых слогов; подбор слов на заданный звук; работа с буквами разрезной азбуки; чтение слов и предложений, текстов; большие буквы в начале предложения, в именах и фамилиях людей; перенос слов при письме; письмо под диктовку.

Для безречевых детей необходимо создавать ситуации, стимулирующие их речь. Поощрять любую речь, в том числе, лепетную. У этих детей не следует требовать называть свою фамилию, имя и отчество учителя, родителей и фамилии учеников. Они должны по произнесенной фамилии уметь показывать учеников по возможности называть их имена; показывать части тела и лица по просьбе, а также предметы, находящиеся в классе. Рассказывание детям коротких простых рассказов и работа над пониманием их содержания путем разыгрывания на игрушках. 
Организация работы по программе.

Логопедические занятия посещают учащиеся с 1 по 7 классы, по рекомендациям краевой ПМПК.

Учитель – логопед комплектует группы по признаку однородности речевого нарушения у учащихся, по возможности, из обучающихся одного или двух параллельных классов. Наполняемость групп для логопедических занятий 2-4 обучающихся.

На коррекционные индивидуальные  и групповые занятия по расписанию отводятся часы во вторую половину дня. Основной формой являются групповые занятия. На занятия с группой обучающихся отводится, как правило, 20 – 30 минут.

Занятия с каждой группой проводятся:

1 – 4 классы – 4 раза в неделю;

5 классы – 3 раза в неделю

6 – 7  классы – 2 раза в неделю.

Количество часов указанных в программе примерное и может варьироваться в зависимости от речевого дефекта и степени усвоения материала детьми.

   Работа по исправлению речевых нарушений строится с учётом возрастных особенностей, программы по русскому языку и особенностей речевого дефекта обучающихся. Эффективность логопедических занятий и перенос  полученных навыков в учебную обстановку значительно повышается, если используется дидактический материал в соответствии с темой программы, которая изучается в классе.  В 4 – 6 классах лексический материал обогащается трудовой лексикой используемой на уроках трудового обучения.

В структуру занятия может входить:

- упражнения для развития артикуляционной моторики;

- упражнения для развития общей координации движений и мелкой моторики пальцев рук

- дыхательная гимнастика;

-коррекция произношения, автоматизация и дифференциация звуков;

-формирование фонематических процессов;

- работа со словами, звуко-слоговой анализ слов;

- работа над предложением, текстом;

- обогащение и активизация словарного запаса.

   Данная программа построена по цикличному принципу и предполагает повторение лексической тематики в каждом классе, на более высоком уровне: усложняется речевой материал, формы звукового анализа и синтеза.
Содержание изучаемого курса.

1 класс (136 часов)

Развитие устной речи учащихся: умение повторять и выполнять простые поручения по словесной инструкции, полностью называть свое имя и фамилию; называть имя и отчество родителей; называть имя и отчество учителя; называть имя и фамилию учеников, внятно выражать свои просьбы и желания. Умение отвечать на вопросы: кто это? Что это? Что делает? Осуществлять классификацию предметов (посуда, одежда) по наглядному образцу, знать обобщающие слова. Упражнения по построению простейших фраз по картинкам.

Для безречевых детей необходимо создавать ситуации, стимулирующие их речь. Поощрять любую речь, в том числе, лепетную. У этих детей не требовать называть свою фамилию, имя и отчество учителя, родителей и фамилии учеников. Они должны по произнесенной фамилии уметь показывать учеников по возможности называть их имена; показывать части тела и лица по просьбе, а также предметы, находящиеся в классе. В работе с безречевыми детьми учитель должен заставлять повторять за ним отдельные слова, разучивать слова и фразы, включающие просьбы. Безречевые дети вместо называния слов и действий должны изображать действия по предложенной картинке и вопросам учителя-логопеда. Рассказывание детям коротких простых рассказов и работа над пониманием их содержания путем разыгрывания на игрушках. Включается тема «Игрушки», дается обобщающее слово «игрушки».

Добукварный период. 

Специальная    логопедическая работа (проводится учителем-логопедом и закрепляется на уроках учителями). Развитие органов артикуляционного аппарата, постановка дыхания и голоса, исправление дефектов речи.

Уточнение и развитие слухового восприятия учащихся. Развитие речевого слуха.

Различение звуков окружающей действительности (стук, звон, гудение, жужжание и т.д.). Правильное произнесение учителем слов, состоящих из одного   звука (у-у); двух звуков (ау, ах, му, уа и т.д.); 3-4 звуков (там, мама и т.д.). Название  слов по предъявленным предметным картинкам. Составление простых предложений из 2-3 слов.

Букварный период.

Правильная артикуляция изученных звуков и букв: а, у, о, м, с, х.  Правильное и отчетливое произнесение их а изолированной позиции, а также различие их в начале или в конце слова (в зависимости от того, в каком положении этот звук легче выделяется).

  Образование из усвоенных звуков и букв, слов (ау, уа, ах, ух), чтение этих слов с протяжным произношением.

2 класс (136 часов)

Повторение материала 1 класса.

Логопедические занятия. Продолжение работы по программе первого класса.

Ответы на вопросы и самые простые самостоятельные высказывания в связи с ручным трудом, наблюдениями и экскурсиями.

Составление по картинкам распространенных предложений, состоящих из 3-х слов («Мальчик читает книгу», «Кошка пьет молоко» и т.п.). 

Умение осуществлять классификацию предметов (обувь, игрушки, дикие и домашние животные) по словесной инструкции, знать обобщающие слова. Умение строить предложения с предлогами «на» и «в», выражающими пространственные отношения предметов (на парте, в парте, на шкафу, в шкафу).

   Повторение правильной артикуляции пройденных звуков и букв. Выработка правильной артикуляции изученных новых звуков: [ш, л, ы, н, р, к, п, т, и, з, в, ж, б, г].

3 класс
(136 часов)

Повторение материала 2 класса. 

Логопедические занятия. Исправление дефектов речи. Расширение словаря и работа над фразой.

Краткие беседы о назначении предметов обихода.

Умение заканчивать начатую учителем-логопедом фразу, с ответом на вопросы: «Что? Чем? Куда? Где? Что делает?»

Например: Саша чистит (что?) зубы. Вова идет (куда?) домой.

Упражнения на построение предложений по вопросам на пройденные темы.

Умение строить предложения с предлогами «у», «около», «за», «над», «под», выражающими пространственное отношение предметов.

Повторение правильной артикуляции пройденных звуков и букв. Выработка правильной артикуляции изученных новых звуков: [д, й, э, ю, ё, ц, ч, щ, ф, э], ъ. Подбор слов с заданными звуками и определение места его нахождения в слове (в начале и в конце слова).  Выделение в словах звуков в начале и в конце слов

4 класс (136 часов)

Повторение материала 3 класса.

Индивидуальные логопедические занятия по исправлению дефектов речи. Расширение активного и пассивного словарного запаса учащихся.

Закрепление умения правильно употреблять в разговорной речи формы знакомых слов с использованием предлогов, прилагательных и простых наречий.

Составление простых нераспространенных предложений на основе демонстрируемых действий, по картинкам, по вопросам учителя-логопеда, по опорным словам. Распространение предложений прилагательными – определениями.

Повторение артикуляции пройденных звуков. Работа с оптически сходными буквами по начертанию, отличающиеся элементами (п-ш; о-и), пространственным расположением элементов (б-д), а также трудные по начертанию (з-к).

Звуки и буквы

  Соотнесение звука и буквы, их различение. Звуки гласные и согласные. Согласные звонкие и глухие  сходные по артикуляции, их различение. Практические упражнения со словам  отвечающими на вопросы кто это?, что делает?

5 класс (102 часа)

Повторение материала 4 класса. Логопедические занятия. Обогащение словаря учащихся. Устный пересказ сюжетных картинок после коллективного разбора. Драматизация простых рассказов и сказок. Умение участвовать в беседе. Примерные вопросы и ответы. Когда? Утром, днем, вечером, весной, летом. В какое время? В 2 часа дня. Откуда? Куда? К кому? К чему? Кто? Что? О ком? О чем? С кем? С чем? Где? (предлоги: на, под, перед, за, между). Что сделают?

Звуки и буквы

 
Слова с гласными е, ё, и, ю, я в начале слова и после гласных, деление данных слов на слоги. Различение букв и звуков и-й. Слог как часть слова. Закрепление знаний о словах, обозначающих названия предметов, умение различать их по вопросам кто это? что это? 

Глобальное чтение (узнавание) распространенных знаков безопасности и информации (стоп, переход, магазин, аптека и т.п.).

6 класс (68 часов)

Повторение материала 5 класса. Логопедические занятия. Расширение словаря учащихся. Индивидуальные занятия по коррекции недостатков произношения.

Выработка умений связи высказываться по затрагиваемым в беседе вопросам: дополнять высказывания своих собеседников, используя материал из личных наблюдений и из прочитанного. Последовательно рассказывать о выполнении поручений или законченном трудовом процессе, об интересном случае из своей жизни (с помощью вопросов учителя-логопеда); Группировать предметы по определенным признакам: по цвету, величине, по форме, по материалу; словесно обозначать признаки предметов; самостоятельно описывать предметы и явления природы, используя вновь усвоенные слова и обороты речи.

Звуки и буквы

 
Гласные и согласные звуки и буквы. Различение звонких и глухих согласных.(б-п, в-ф, г-к, д-т, ж-ш, з-с). Сочетания жи-ши, ча-ща, чу-щу.

Слово

  Закрепление знаний о словах означающих названия предметов, умение выделять в тексте слова, отвечающие на вопрос кто это? что это? (с помощью учителя-логопеда).

 Предлоги (на, в). 

Расширение знаний учащихся о словах, обозначающих предметы и действия предметов. Слова, обозначающие признаки предметов: цвет, вкус, величина, материал, и другие по вопросам: какая? Какое? Какой? Какие?

Закрепление умения различать слова, сходные по звучанию.

7 класс (68 часов)
Повторение пройденного за все годы (выборочно).

Составление небольших рассказов по сюжетной картине.

Составление рассказов на заданную тему (темы для рассказов брать из жизни детей: труд, экскурсии, детские праздники).

Рассказывание по вопросам учителя-логопеда содержания просмотренного фильма.

Звуки и буквы

Сравнение различение  гласных и согласных звуков. Звонкие и глухие согласные, сочетания жи-ши, ча-ща. чу-щу. Различение артикуляторно сходных звуков (Р-Л). Различение твердых и мягких согласных при обозначении мягкости буквами е, ё, и, ю, я.

  Буква ь для обозначения мягкости согласных в конце и в середине слова.

Слово

 
 Закреплении знаний о словах, обозначающих названия предметов.  Изучение слов, обозначающих действия:

1) называние действий предметов по вопросам что делает? что делают?

2) умение составлять слова, обозначающие действия со словами, обозначающими предметы (с помощью учителя-логопеда).

  Предлоги (у, за). Умение находить предлоги и писать их раздельно.

Предложение

 
Упражнения в составлении предложений. Распространение предложений по картинке и опорным словам. Установление связи между словами в предложении по вопросам кто это? что делает?

Основные требования к знаниям и умениям учащихся:
Учащиеся должны уметь:

- различение речевых и не речевых звуков окружающей действительности;

- соотносить звук и букву;

- составлять слоги и слова из букв разрезной азбуки;

- слушать небольшую сказку, отвечать на вопросы по содержанию;

- составление простых предложений из 2-3 слов;

- обведение простейших фигур по трафаретам, закраска и штриховка их, рисование прямых линий и несложных предметов;

- умения различать слова, сходные по звучанию;

- умение рассказать содержание прочитанного по вопросам.

Учащиеся должны знать:

-правила общения и поведения на занятиях.
Учебно-методическое обеспечение
1.«Программа обучения глубоко умственно отсталых детей» Министерства социального обеспечения РСФСР, Научно-исследовательского института дефектологии АПН СССР, Москва, 1989г.

2.Учебные пособия: слоговые таблицы; касса букв; магнитная азбука.

3.Дидактический материал:

-по обследованию речи детей;

-наглядно-дидактические пособия: «Времена года», «Слоги», «Говорящая Азбука», «Лабиринты», «Сравни и подбери», «Логопедическое лото»

- раздаточный материал: предметные картинки и сюжетные картинки,

-дидактические игры 

-Монтессори-материалы: трафареты, мозаика, шнуровки, шершавые буквы и цифры, рамки-вкладыши и т.д.

Использованная литература
1. Баряева Л.Б., Логинова Е.Т., Лопатин Л.В. Подготовка к обучению грамоте детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью. – СПб, 2004.
2. Боголюбова А.И. Логопедическое пособие для детей. - СПб., 1994. 
3.  Волкова Л.С. «Логопедия», Москва Просвещение 1989

4.  Довидович Л.Р., Резнеченко Т.С. Ребенок плохо говорит. - М.,2004.
5. Зуева Л.Н., Костылева Н.Ю. Занимательные упражнения по развитию речи. - М.: Астрель, 2001.
6.  С.Ф.Иваненко «Формирование навыков чтения у детей при тяжёлых нарушениях речи» Москва «Просвещение» 1987

7. Коноваленко В.В., Коноваленко С.В. Развитие связной речи. - М., 2001.
8.  Лалаева Р.И. «Логопедическая работа в коррекционных классах»  Москва, Владос 1998

9.  Маллер А.Р. Социальное воспитание и обучение детей с отклонениями в развитии. - М., 2002.
10.  Фомичева М.Ф. Воспитание у детей правильного произношения. -М.: Просвещение, 1999.
11.  Шипицина Л.М. «Необучаемый» ребенок в семье и обществе. - СПб.- М., 2002.
12 Шипицина Л.М. Развитие навыков общения у детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью. - СПб., 2004.
13. Ястребова А.В., Бессонова Т.П. Обучаем читать и писать без ошибок: Комплекс упражнений для работы учителей-логопедов с младшими школьниками по предупреждению и коррекции недостатков чтения и письма. – М.: АРКТИ, 2007. – 360 с.: ил. 
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